

# 崇明老毛蟹为啥长不大?

岛内水咸食少“乌小蟹”只能长到180克,成蟹异地放养可增重

长江口崇明岛的蟹种好,但好蟹种在岛内却养不大,这是为何?每年秋季,同样用崇明中华绒螯蟹蟹苗养的阳澄湖大闸蟹,风头总盖过崇明蟹,那么被戏称为“乌小蟹”的崇明蟹怎样才能爬出大市面?

## 成蟹喜淡不喜咸

中华绒螯蟹在成长期中有两种截然不同的嗜好。初为蟹苗时“喜咸不喜淡”,因此崇明岛周围的高咸度水域提供了优良生长条件。但蟹苗逐渐长大向成蟹发育时,淡水环境才更符合生长需要。崇明水咸度高,因此水生动植物稀少。缺乏充足的天然养料,土生土长的崇明老毛蟹自然在个子上略逊一筹,长到180

克左右便停止发育,所以有“乌小蟹”之称。但崇明蟹苗爬进水草丰茂的阳澄湖,长到250克不稀奇。

## 蟹农走出崇明岛

为冲破淡水资源缺乏的瓶颈,崇明河蟹养殖走出岛内池塘,到具有水资源生态优势的地区闯江湖。今年,崇明养蟹户承包水面达103万亩,其中岛上养殖面积仅8万亩,其余95万亩分布于安徽、湖北、江苏等地。崇明独有的长江口蟹苗种源优势与外省生态养殖环境“联姻”,上千崇明蟹农在各地淡水湖泊安营扎寨,形成了一些大规格、高品质商品蟹养殖基地。目前,异地放养的崇明蟹苗,成蟹后个子普遍增重10%。

## 精细养蟹创名牌

成蟹养殖大规模走向岛外后,反过来又推动崇明蟹向精细产业发展。崇明蟹现在靠“两条腿走路”,一是优化蟹苗培育,二是主打成蟹品牌。过去,崇明蟹苗主要是长江口自然长成的“天然苗”,受气候等因素影响每年捕捞量很不稳定。时下,挑选优良亲本、由人工繁殖的“生态苗”,成为崇明中华绒螯蟹苗供应主渠道。崇明中华绒螯蟹苗年产量逾4000吨,吸引来全国各地的采购者。

化劣势为优势,要让个小的崇明蟹“浓缩”蟹珍精华。通过推广精细化养殖,不断改善水质条件,配以螺蛳喂养等手段补营养,崇明蟹个头虽

不大,但肉质更加紧实细致,蟹黄不多但味道更美。近期,本地产的崇明老毛蟹,只重180克的雄蟹每公斤售价在200元上下,堪与风头正劲的阳澄湖大闸蟹拼一拼。目前,崇明养蟹户上万家,全县河蟹年产值达8.67亿元,开始推广宝岛、瀛生等品牌。

“阳澄湖大闸蟹靠的是名气,崇明蟹靠的是实力。”崇明河蟹协会会长袁国荣告诉记者,“崇明老毛蟹现在不但打出品牌,还受到国家地理标志产品保护,声势不比阳澄湖大闸蟹弱。今后要利用科学手段改善放养条件,崇明蟹定会越来越吃香。”

实习生 邱澄 本报记者 秦武平  
电邮 07102510401

泗洪县长清晨摊头吆喝  
洪泽湖大闸蟹  
上海滩“正名”

本报讯 为了给洪泽湖大闸蟹的品牌正名,泗洪县长徐德清晨在上海摊头吆喝卖蟹。这是第九届洪泽湖螃蟹节昨天在上海举办的系列活动之一。

上海铜川水产批发市场内销售螃蟹的批发商,十有八九在卖泗洪大闸蟹,销售量占总量的五成以上,可就是少有标出洪泽湖大闸蟹的,原因是泗洪大闸蟹品种意识不够而常常被冒名顶替。“叫响泗洪洪泽湖大闸蟹的品牌”,是泗洪县委县政府组团上海之行的目的之一。江苏泗洪县是中国螃蟹之乡,水产养殖面积54万亩,年产螃蟹已经突破3万吨,产品结构完成了由粗放向精细的转变,水产经纪人逾万人。

(许昌亮 陈业伟)

## 网上申购新股 休眠账户需激活

本报讯 (记者 许超声) 上海证券交易所今天再度发出通知,提醒投资者及时激活休眠账户以便正常参与新股网上申购。

这份《关于提醒投资者及时激活休眠账户以便正常参与新股网上申购的通知》称,此前,根据中国证监会规范账户管理工作的要求,各证券公司已对小额休眠账户进行了另库存放处理。

此次上证所专门发布通知要求各会员单位认真检查休眠账户另库存放情况,发现问题应及时处理;同时提醒属休眠账户范围、但又有参与新股申购意向的投资者,按中国证券登记结算有限责任公司上海分公司有关规定办理激活手续,以便正常参与新股网上申购。

本报讯 (记者 沈敏岚) 谷雨时节赏牡丹的“老法”,由于气候异常出现新变化。时值金秋,上海植物园植物大楼前近10盆牡丹正展叶开花,或者怒放,或者含苞,或者叶片茂,令游客啧啧称奇;这个季节哪会有牡丹花在开呢?其中既有叶又有花的牡丹品种是“时雨云”,只有叶的是“蓝田玉”,而已经休眠的是“凤丹”。

## 牡丹秋发 违背生长规律

据植物园专家介绍,这些牡丹没有经过任何人工处理,完全是在自然条件下展叶开花的。这称为“秋发”,是一种违背牡丹生长规律的不正常现象,因此开出的牡丹花的观赏价值不如春季。在这个季节,正常



## 《东方人》 来沪

上午,来自荷兰的阿姆斯特丹国立博物馆藏“伦勃朗与黄金时代”珍贵文物运抵上海博物馆,开箱布展。本次精品展将于今年11月3日至2008年2月13日期间举办。展品共有70余件,包括油画、铜版画、银器、代尔夫特瓷器等珍品。

图为中荷两国工作人员在开箱展示伦勃朗油画《东方人》  
本报记者 郭新洋 摄影报道

## 牡丹秋天也开花

专家称温度是“秋发”诱因

### 专家 与气候变暖有关

园艺专家正利用这种自然现象,实现牡丹当年秋季二次开花,培育秋发牡丹。秋发牡丹在第二年春天还有可能开花,因为这些品种的花芽往往有年内多次开花的习性,其中二次分化的花芽可以次春开花。

秋发牡丹的出现打破了牡丹自然生长的规律,是继反季节温室催花牡丹培育成功后的又一奇观。据植物园专家介绍,牡丹自然花期在春季4月,催花牡丹在冬季开

花,秋发牡丹在秋冬季开花。如若将牡丹各个品种互相搭配种植并采取不同的措施栽培,市民们就可能在一年中的春、秋、冬三个季节观赏到牡丹开花。

今年,上海又迎来了一个迟到的秋天。如果你在植物园中看到牡丹展叶开花,木兰园中的玉兰今年第三次开出娇艳的花朵,红枫、珊瑚树等不少树木二次抽梢长叶,不要感到奇怪。

据专家介绍,近几年来这种现象频频发生,与全球气候变暖有关。温暖的秋季譬如十月小阳春,会骗得植物以为春天来了,匆匆忙忙地展叶开花。但遇到寒潮来临,这些新生的花叶很可能被冻伤,严重的话,会影响明年的生长。

新华网互动平台:请访问 HDXMNEXT.COM,在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。[博客](#):访问记者的博客 [详细](#):获取更多信息 [评论](#):发表评论 [调查](#):参与投票 [爆料](#):提供新闻线索或与本文相关的信息 [征集](#):征集新闻线索、征文等

总面积 38800 平方米  
售后电话:6240 1665 报价热线:6210 5380

网址:WWW.CJDJJ.COM 营业时间:9:30-17:30  
(总店五楼)  
面积2500m<sup>2</sup>  
深广、温州新家俱、心动上海  
少年儿童家具将上市

总店:长宁路121号

(1-8楼) 轨道1号线新客站下转13路、922路、941路  
轨道2号线墨园路下转44路、62路、562路  
轨道3号线中山公园下转54路、765路、922路、949路

# 曹家渡家具商城

给您平价家具 送您放心感受

买家具比三家 来这里便宜也能买到好家具

上海市保护消费者权益先进集体  
上海市3.15维权银质奖杯  
上海市守合同重信用企业

大华分店 华灵路1090号二楼三楼 电话:66373450 66373493

总店交通:13、23、44、45、54、62、136、143、562、765、824、838、865、922、923、935、941、949、951、机场6号线等到曹家渡下 浦东市民乘01(江苏路下)935(忻康里下) 商场有充足的停车泊位 买家具,开发票,您的权益有保障。

新航季『京沪空中快线』航班时刻不调整

每半小时  
一个航班  
暂不实行